Zestaw 9
Rozwigzania
Zadanie 1

Uzasadnij, ze oba katy przy podstawie AB tréjkata ABC sg rowne.
C =

A E

Rozwigzanie:
FACE =180° — 2a

ZBAC = 180° — (¥ABC+ 4ACB) =180° — (¢ + 180° — 2a) =«

Zadanie 2

Trzy proste przecinajgce sie w sposdb przedstawiony na rysunku tworzg tréjkat ABC. Uzasadnij, ze
tréjkat ABC jest rownoboczny.

Rozwigzanie:
Liczymy miary kqtéw trojkata ABC.

£BAC = 180" — 120" = 60°
£ABC = u.

Suma lgtow w tréjkacie A BCjest rownal 80°, wicc

60° +a +a = 180°
20 = 120°
a = 607,



W takim razie kady z katéw trojkata A ECma miae 60°. Jest to wgc tréjkat rbwnoboczny.

Zadanie 3

Na rysunku przedstawiono dwa tréjkaty prostokatne.

Czy te tréjkaty sa tréjkatami podobnymi? Wybierz odpowiedz T (tak) albo N (nie) i jej uzasadnienie
sposréd zdan oznaczonych literami A-C.

A | kazde dwa tréjkaty prostokatne sg podobne.

miary katéw ostrych jednego tréjkata sg rézne od miar
katéw ostrych drugiego trojkata.

N Miary katow ostrych jednego tréjkata sg takie same jak
miary katéw ostrych drugiego trdéjkata.

poniewaz | B

Rozwigzanie TC
Zadanie 4

Punkt Fjest punktem przeciecia wysokosci trojkata rownobocznego. Jakie pole ma ten trojkat, jesli

odcinek taczacy punkt Pz wierzchotkiem trojkata ma dtugosé Z‘V@

Rozwigzanie:
C
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Bedziemy korzysta ze wzoru na wysoko w trojkacie rownobocznym o boku

av3
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h =

oraz z tegoze punktPdzieli wysoka¢ w stosunku 2:1 (licc od wierzchotka).



Mamy réwnanie

%h — 23

2 a3
=23

=2 = ga=6.
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Zatem pole trojkta jest rowne

ﬂzwﬁ.
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Zadanie 5

Wiedzac, ze boki tréjkata prostokgtnego majg dtugosci: 20, 15, 25, wyznacz dtugos¢ wysokosci opusz-
czonej na przeciwprostokatna.

Rozpoczynamy od szkicowego rysunku.

25
15

20

Dlugos¢ wysokdaci imozemy wyliczy liczac pole tréjkta na dwa sposoby.
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3.4=h = h=12
Zadanie 6

Z portu rybackiego (punkt IP) wyptynety jednoczesnie na potdw dwa kutry: jeden na pétnoc ze statg
predkoscig 4 weztéw, drugi na wschdd ze statg predkoscig 3 weztéw. Oblicz odlegtos¢ miedzy tymi
kutrami po dwdch godzinach od wyptyniecia. Wynik podaj w kilometrach. Zapisz obliczenia.

N



Do rozwigzania zadania skorzystaj z informacji: 1 wezet to 1 mila morska na godzine, 1 mila morska =
1852 m.

Rozwigzanie:

Statek ptyacy na poétnoc po 2 godzinach przeptynie 8 mil, éektatymcy na wschod prze-
ptynie 6 mil.

Odlegta¢ dmigdzy statkami mzemy obliczy z twierdzenia Pitagorasa.

d =8 +62 =100 = 10.

Musimy jeszcze ten wynik przelicgya kilometry.

10 - 1852m = 18520 = 18, 52km.

Zadanie 6

Jadac ditugg, prosta drogg, Ewa widziata elektrownie wiatrowg zaznaczong na rysunku literg E.
Z punktu A wida¢ byto elektrownie pod katem 302 od kierunku jazdy, a z punktu B — pod katem 608°.
Dtugosé odcinka AB jest rowna 20 km. Po pewnym czasie, przejezdzajgc przez punkt C, Ewa minetfa
elektrownie.

Wopisz na rysunku miary katéw zaznaczonych tukami (4 BEC i 4 AEB). Oblicz odlegtos¢ (BE) elektrowni
od punktu B oraz odlegtos¢ (CE) elektrowni od drogi. Zapisz obliczenia. Wynik zaokraglij do czesci
dziesigtych.

Przyjmij+/3 = 1,73

kierunekjazdy-

Rozwigzanie:

Obliczenie miar ktow BECi AEB



Korzystapc z wiasnéci sumy miar Ktow w trojkacie, mamy<x BEC= 180° — (90° + 60°) = =
30°, <« AEB=180° — (120° + 30°) = 30°

Trojkat ABEjest trojkatem rownoramiennym, w ktorymE = AB, czyli BE = 20 km.

Tréjkat BCE jest trojkatem prostoktnym kedacym potows tréjkata rownobocznego o boku réw-
nym BE, wigc dtuga¢ bokuBC = 21

BE, czyliBC= 10 km.

Obliczenie dtugéci bokuCE w trojkacie BCE

Korzzystaj@ % twierdzzenia Pitagorasa

(CB)_+ (BC) = (BE)

(CB) = (BF) ~(BO)

(CE)2= 20 -10

(CEB) =300

CE=310

CE=10-1,73
CE=17,3 (km)
Odp. Odlegtos¢ elektrowni od drogi wynosi 17,3 km.

Zadanie 7

Tréjkat rownoboczny, kwadrat i szesciokat foremny majg ten sam obwdd dtugosci 10cm. Oblicz pole
kazdej z tych figur. Ktéra z nich ma najwieksze pole, a ktéra najmniejsze?

Boki tréjkata, kwadratu i sZeiokata wynosza odpowiednio
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Ze wzoru na pole tréjita rownobocznego o bokal pole tréjlata wynosi
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=4 8.

Pole kwadratu jest réowne

25
2 JE— JE— )
a-=— = 6,25,



[Ty
m

Széciokat foremny sktada siz 6 trojlkatow rownobocznych, ze wzoru na pole takiego tojk
ta, pole sz&iokata wynosi

(. TV3_ 25v3 253

= 7,622
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Odpowied: Pola trojlkta, kwadratu, szeiokata: ~ 9  — T ™
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